

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.  
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Tizenharmadik évfolyam.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## MEGALAKUL a bajai nemzeti munkapárt.

### Podmaniczky báró jelölése.

### 500 tagu küldöttség megy Szabadkára.

A bajai nemzeti munkapárt vasárnap tartja meg hivatalos képviselőjelölési ülést a Bárány-szálló nagytermében, szép idő esetén az udvaron.

Ezen a gyűlésen kell kifejezésre jutnia annak, hogy Baja város intelligens, nemesen gondolkodó közönsége megelégedte már a hazafiasság leplebe burkolódzó, szószátyár, a nemzet rovására érvényesülni akaró legények uralmát.

*Polgártársak! A ti kezetekben van Magyarország és Baja város sorsa. Ti vagytok hivatalos döntési a saját jövőtök felett. Rajtatok áll, választatok! Mit akartok inkább, gyermekeitek, unokáitok átkát vagy áldását! A ti munkátok áldását gyermekeitek élvezik!*

Öljön el szívetekben minden önérdéket a becsületes meggyőződés! Jöjjetek el a jelölő gyűlésre minél tekintélyesebb számban, bizonyítsátok be, hogy igaz fiaí vagytok ennek a szegény, agyongyötört hazának.

Dobogjon össze szívetek abban az egy igaz, őszinte akarattal, hogy Magyarországot végre az áldást adó béke révén kormányozni segítsétek. Tekintettel a bemocskolt magyar címerre, a megtépázott magyar zászlóra, gondoljátok meg azt, hogy magyarok vagytok. A hazának ti nemcsak adózóitok alanyai vagytok, hanem fentartói is!

Jöjjetek el mindannyian, mozduljon meg lelketekben minden idegszál, mely ehhez a vérrrel áztatott szegény hazához fűz benneteket! Jusson eszetekbe, hogy magyarok vagytok, Árpád unokái s hogy őseitek országok felett uralkodtatok.

A nemzeti munkapárt zászlóját igaz magyar ember tartja kezében. Őt nem rettentik meg az ország pénzein, a ti pénzeteken jóllakott kolaciós hadak handa-bandázásai. Ő a ti bolbogulástokért fárad, dolgozik, azt akarja, hogy a ti anyagi jövedeltek súlyával szerezzet meg Magyarországot függetlenségét. És a ti igaz barátotok, Gróf Tisza István, kinek politikai intakttságát jól ismerhetitek a multból s az ő, minden becsületes magyar ember eszméit, miket Baján Báró Podmaniczky Endre képvisel.

Sorakoztatok az alá a zászló alá mindany-

nyian, segítsétek azt diadalra, mert annak a zászlónak a diadala, nemcsak az eszme, hanem az ország és a ti dicsőségetek lesz.

Báró Podmaniczky Endrét, a bajai nemzeti munkapárt szinpatikus képviselőjelöltjét ismeritek. Köztetek lakott, veletek érzett. Hazáját szerető igaz magyar ember, aki minden idejét polgártársai boldogítása érdekében tölti el.

A nemzeti munkapárt a következő proklamációt bocsajtotta ki:

Szeretett Polgártársak,  
Baja város érdemes lakossága!

Az az erőteljes mozgalom és ma már egyre szélesebb társadalmi rétegeket meghódító áramlat, mely az ország szívéből kiindulva, édes hazánk legjobbjaiával az élén, a nemzeti munka jegyében indult országmegváltó utjára, egy szebb jövőért küzdő táborda szólit bennünket, benneteket itt Baján is, kik velünk együtt sóvárogjátok azt a jobb kort, mely után már nem is buzgó imádság, de hangos kiáltás fakad a magyar népmilliók ajakán.

A nemzeti munkapárt Baján is kibontja lobjogóját. Azt a szintizta lobjogót, melyre Baja város polgárságának jövő boldogulására irányuló munka programja van fölírva.

### Május hó 8-án délelőtt 11 óra- kor a Bárány szállóban alakuló és jelölő nagygyűlést tart a bajai nemzeti munkapárt.

Kiáltjuk ki egyhangú lelkesedéssel Podmaniczky Endre bárót, a bajaiak régi polgártársát és minden bajai közügynek lelkes, nagybefolyású pártolóját ez alkalomból képviselőjelöltünknek.

Jöjjetek el teljes számmal — Polgártársak — sorakoztatok a nemzeti munkapárt táborába, melynek programja nem más, mint a Ti magyar szíveteknek forró óhajta, hogy király és nemzet összetartásával a kölcsonös megértés célravezető fegyverével és komoly munkával szep hazánk megerősödését s az erő utján önállóságot és függetlenségét elérhessük.

Polgártársak! Egy szívvel, egy lélekkel egyet akarunk valamennyien, kik a nemzeti irányu munka jegyében egyesültünk: az országnak és ennek a derék városnak kulturális, ipari, kereskedelmi és gazdasági fölviragozását. Ezt a vezérelvet óhajta valóságga váltani a nemzeti munkapárt programja, mely Értetek érző, Mindnyájatokert becsületesen dolgozni kész szíveit fogad kebelébe 48-ast, 67 est egyaránt, mert hisz egyazon szent cél vezérei: szemben az országrendet bontó és a 48-as elveket csak korteeszközül használó pártokkal tisztos nem-

zeti munkával alapozni meg polgártársaink jövő boldogságát, hazánk jobb sorsát.

Megalakulás és jelölés után, a nagygyűlés színhelyéről különvonattal Szabadkára indulunk — Polgártársak — hogy Podmaniczky Endre bárónak, akinek győzelméért minden erőnkkel sikra szállunk, hivatalosan is tudtára adjuk, hogy a bajai polgárság őt kívánja a mi helyi érdekeink vezérének.

Csataiokozatok hozzánk — Barátaink — a mi velünk érző képviselőjelöltünk a Ti színetek előtt óhajta felesküdni a haza és a város érdekeinek tárnogatására.

Baja, 1910. május hó 6.

Hazafiai üdvözlettel  
és  
polgártársi szeretettel  
a bajai nemzeti munkapárt  
szervező bizottsága.

A jelölés megejtése után a gyűlés résztvevői Értl József a bajai munkapárt elnöke vendégül látja a Bárány vendéglőben. Ezt követőleg, körülbelül fél kettőkor, külön vonattal ötszáz tagu küldöttség megy át Szabadkára, hogy Podmaniczky Endre bárót a jelölésről értesítse, illetve a jelölés elfogadására felkérje. A küldöttség még aznap jön vissza.

## Szenyes plakát.

Bajai ál 48-asok gazdátlan orvtámádása.

## Gyávaság, hazudozás és a polgári becsület gyalázása.

Csütörtök reggel óta pirosszínű falragasz, egy hazugságból fakadt gyalázkodó kiáltvány éktelenkedik Baja város falain. A plakátúra több függetlenségi polgár aláírását hamisították reá a gyáva szerzők, kik kortesírásba hajtsák állami tisztviselőkkel biztosítják be magukat és biztosítási ügynőkök háta mögé bujnak, ha nap-nap után való polgárgyalázásukért felelőik kell.

„Több függetlenségi polgár.” Ez a legujabb cégér, melynek jeleiben komisszágaikat folytatják a bajai munkapárt ellenségei. Több függetlenségi polgár becsületét bérlik ki önkényesen, vakmerőn, hogy sarat dobassanak velük az egész bajai polgárságra.

Szenyes plakátjukban a pörére vetkezett bajai ál függetlenségek, (néhányan, vagy egy valaki azok közül, akiket, hűtlen közéleti sáfároként, már rég nem tekint vezérének a bajai

polgárok függetlenségi csoportja.) választási vesztegetéstől intik, óvják a polgárságot.

Értsd meg polgártársam: azt írják rólad a te nevedben beszélő függetlenségi párti vezetők, hogy megvesztegetheted vagy, hogy áruba bocsátod esetleg a polgári becsületet is, mert hisz neked, a te címre szól az ő mélyen sértő plakátjuk és ez már egymagában is azt jelenti, hogy a függetlenségi állapotok fojtoszik a bajai polgárság egyrészéről, sőt nagyrészéről, hogy megvásárolható, pénzért testükkel-lelkükkel üzérkedők.

De nem érik be ezzel a bajai közéletnek »több függetlenségi polgár« nevét bitórló alakjai. Nem csak megvesztegethetőnek tartják a bajai polgártársakat, hanem vesztegetőket is keresnek közöttük. Vesztegetőkkel és megvesztegetést elfogadókkal áll tehát — őszintén — a bajai polgárság, melytől csufért voksot és mandátumot kér cserébe a Rajk-Valentin-párt.

A mélyen megsértett, a csúnyán meggyaláztott bajai polgárokon a sor, hogy vissz utasítsák az állfüggetleneknek ezt a »több polgár« nevében az összpolgárság ellen elkövetett mérvénylét.

Fogjon össze mindenki a népbizalommal ily csufol visszaélő, a »függetlenségi« nevet csak bitórló hatalmi szövetkezők ellen és segítők győzelemre szavazatunkkal a munkapártot, mely im ezekkel a sorokkal is, mind gondolatával a megbecsülésért száll síkra.

## A becsületrend lovagjai.

### Emil, a fokoschschal.

### Üsd, a kutyafajat.

A Bajai Független Ujság ügyvéd-kiadója, Valentin Emil dr. lapja mai számába nekem ront, természetesen az ő, Baján közsímsert stílusával. Gorombán, durván, Justh Gyulától különként fokoschával.

Per fiatalember beszél velem, pedig a kedves ur igen igénytelen ügyvédecské volt akkor, mikor én már az újsággirással kerestem a kenyeret. Ez a kisebbik baj. A nagyobbik az, hogy nem akar, vagy nem tud distingválni. Abban a cikkben, melyet ő magára nézve sértőnek talál, nem Valentin Emil dr. az ügyvéd, az ember dolgaival foglalkozunk, hanem Valentin Emil dr. az ország bolondító párt vezéremberének legújabb stíkljét peraktáltuk.

Újsággírói kötelességünkől kifolyólag megváltunk egy ártatlanul megbántott embert, akit az ügyvéd-kiadó ur lapja csufol meghurcolt. És kijelentjük, hogy megváltuk volna még az esetben is, ha az illető nem munkapárti, de függetlenségi, jobban mondva *parton kívüli* lett volna. Nem gorombasággal, veszekedéssel kell újságot csinálni; pártállásunk igazával, erejének meggyőző hatalmával azt kell bizonyítanunk, hogy melyikünk tud őszintén, magyar emberhez illő becsületességgel hazánk javára ügyvédek dolgozni. Ez a mi feladatunk ügyvéd-kiadó ur, ha s a szerkesztősége nem így dolgozna, ha ez irányban utasításait nem követné, bocsássa el őket.

És most beszéljünk az ön cikkéről. Higgye el nekem kedves ügyvéd-kiadó ur, hogy a nemzeti munkapárt csomó olyan elementáris érvel hatnak minden vonalon, hogy a mellettem nem igen kell védelemre szorítkozni. Mi

nem pártunk eszméit védjük, hanem az Ön lapja támadását ítéljük el, mellyel egy urat megbántott. Ezt nem helyeseltük és nem is lehet helyeselnünk.

Különösen én, a lap felelős szerkesztője a bevándorolt, kijelentem bűnnek, csak a magam ügyére, saját meggyőződésem igazáért vállalom a felelőséget. De miért vállalom! *Én nem vagyok stróman!*

Uram, ügyvéd-kiadó uram, elhiszi ön azt, amit a lapja állít, hogy a munkapárt ártalmas a koalíciótól elgyötört hazára. Remélem és hiszem, hogy magunk közt Ön is azt mondja és bevallja, hogy nem hiszi?! . . .

Ezen az országon rontani már nem lehet, de különben ezt Ön is tudja. Itt csak segíteni lehet, segíteni muszáj, mert egy szép napon arra ébredünk fel, hogy az Ön pártjának hazafiassága »oidusbotot ad a kismembek markába és nem marad a szép hon határain belül más csak Ön, Szerényi és Justh Gyula. A többieket Amerikába üldözi az önök szeretete.

És még azt az egyet. Ne féltse Ön a nemzeti munkapártot; de az Ön pártját szeresse jobban, ezzel szolgálatot tesz a hazának és nekünk.

Ortutay István.

— **Pártiroda.** A bajai munkapárt irodája a mai nappal a Nemzeti Szálló földszintjének 18. és 19. számú szobáiban megnyitott és naponta reggel 8-tól este 9-ig permanenciában van. A pártvezetőség felkéri a választópolgárokat, hogy pártügyekre vonatkozó minden kérdésben a pártirodához forduljanak. Az iroda a nagyközönségnek egész készséggel áll rendelkezésére. A pártiroda bejárata a Nemzeti szálló sugóvicsparti oldalán van.

## A Bajai Független Ujság kortes-hazugságai

— Állandó rovat. —

Undortól eltelve, utálatlalt és megvetéssel minden hazugság iránt, nyitjuk meg ezt a rovatot, melybe fölírjuk nap-nap után, mit hazudozik össze a fentisztelet újság, melynek »találzásait« tudvalehetőleg maga Valentin Emil írja, a felelőtlen felelős szerkesztő, ki rendszeresen levelező tagjait küldi tűzvonalba, ha frivol támadásokért heiytálni kell.

Nem szívesen foglalkozunk Valentin Emillel, meg csak a nevére se írjuk le szívesen, mert hiszen bátran kimondottuk róla, hogy meg kell szabadítani az ő közéleti működésétől a kiuzsorázott lelki bajai polgárságot, de hát Valentin Emil — gondolatunk is szörnyű — törvényhatósági bizottsági tag itt Baján, sőt lapot is mer szerkeszteni, közérkölcsekről, városbékéről is szokott dadogni s így rá kell mutatni mennyi hazugságot, mekkora láncolatát a valótlanoknak hordja össze az ő újságja a kortes fogások szent nevében.

Kommentárral nem kísérjük ezentul ezt a rovatot, csak tényeket iktatunk ide, szomorú valóságot: a B. F. U. hazudozásait.

Kezdjük hát.

— **Szemenszedett hazugság,** hogy a főispáni titkár korteskedik és hogy ezen valaki — Valentin Emilen kívül — megbotránkozik. Az emberek inkább a B. F. U. személyeskedő stílusát és polgárgyalásán botránkoznak meg.

**Komisz reáfogás,** hogy a bajai munkapárt veszteget. A vesztegetés réme pusztán a bajai függetlenségi lapszerkesztő álmait igazatja, talán azért, mert nem őt kívánja megvesztegetni valaki.

**Nem is hazugság, inkább ostoba trükk,** hogy arról beszélné valaki ebben a városban, mintha a főispán korteskedni szándékoznék. Ezt legfőbbjében Valentin Emil szeretné, ha igaz lenne, legalább egyszer, egyetlen egyszer igazat is írhatna a lapja.

**A fináncok terrorjáról szóló rém — ez a legnagyobb hazugság,** mely a mai péntekre jutott. Sehöl sem jártak, senkit trafik-engedély megvonásával meg nem fenyegettek a pénzügyőrök.

Lám, polgártársak, így füst a független újság igazmondása.

Holnap folytatjuk ezt a végeláthatatlan leleplezést.

## N y i l t t é r.\*

Nagyságos

Szalay Frigyes urnak

Baján.

Becsés megbízásából fölkerestük a Bajai Független Ujság felelős szerkesztőjét hogy tőle a lapjában megjelent sértő cikk szerzőjét megtudjuk.

A felelős szerkesztő *Klauber* Lajos urat nevezte meg a cikk szerzőjének.

Ezen értesülés után *Klauber* Lajos urtól lovagias elégtételt kértünk.

Nevezett a lovagias elégtételt megtagadta. Ezzel az ügyet a magunk részéről befejezettek nyilvánítjuk.

Baja, 1910. május hó 6. án.

Scherer Károly s. k.

Meskó Zoltán s. k.

## Nyilatkozat.

Amidőn fentnevezett barátainkkal szíves eljárásáért köszönetet mondok, egyuttal kijelentem a következőket:

Nem szoktam sohasem bárkit is bántani, de ha ez az életemben akaratomon kívül megtörtént, úgy a sértésekért mindenkor megadtam a kért elégtételt. Viszont, ha engem bántottak meg életemben, én is megkaptam a kért elégtételt.

Sajnálom, hogy Baja város n. é. és mélyen tisztelt közönsége körében töltött rövid időtlen alatt éppen olyan ember sérteget, aki csak piszkolódni tud, de lovagias elégtételt nem ad.

Nevezettnek eljárását a jóízű közönség elbírálása alá bocsátom.

Baja, 1910. május hó 6. án.

Szalay Frigyes.

\*) Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

A szerkesztésért	Társszerkesztő:
ORTUTAY ISTVÁN	SPIZTER ZOLTÁN.
felelős.	

Jó házból való flu

# tanulónak

felvételük Kollár J. könyvtözetében.